
АО «Ист Вест Технолоджи»
(АО «ИВТ»)

Троицкий бульвар, д. 2,
г. Троицк, г. Москва, 108840

ПАО «МОЭСК»

2-ой Павелецкий пр-д, д.3, стр.2,
г. Москва, 115114

АО «Мосэнергосбыт»

Вавилова ул., д. 9, 
г. Москва, 117312

РЕШЕНИЕ
по делу № 1-10-1460/77-18 о нарушении

 антимонопольного законодательства
                                                              г. Москва

                                                                                                                 
Резолютивная часть решения оглашена 12 февраля 2019 года.
В полном объеме решение изготовлено 26 февраля 2019 года.

 
Комиссия Московского УФАС России по рассмотрению дела о нарушении 

антимонопольного   законодательства в составе:

председателя Комиссии - (...), заместителя руководителя;

членов Комиссии - (...),  начальника  отдела  контроля
за  соблюдением  антимонопольного 
законодательства хозяйствующими субъектами;
- (...),  заместителя  начальника  отдела  контроля  за 
соблюдением  антимонопольного  законодательства 
хозяйствующими субъектами
- (...), главного государственного инспектора отдела 
контроля  за  соблюдением  антимонопольного 
законодательства хозяйствующими субъектами,
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в присутствии представителей:

ООО  «Ист  Вест 
Технолоджи»

- (...), действующей на основании доверенности от 
31.05.2018 № 07;

ПАО «МОЭСК» -(...), действующей на основании доверенности от 
03.05.2018 № 496/ЭУ;

АО «Мосэнергосбты» -(...), действующего на основании доверенности от 
03.07.2018 № 97-07-493,

рассмотрев  дело  №  1-10-1460/77-18  о  нарушении  антимонопольного 
законодательства  по  признакам  нарушения части  1  статьи  10 Федерального 
закона от 26 июля 2006 года №135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее — Закон 
о  защите  конкуренции)  ПАО «МОЭСК»  (адрес:  115114,  г.  Москва,  2-ой 
Павелецкий  проезд,  д.  3,  стр.  2),  выразившегося  в  злоупотреблении 
хозяйствующим субъектом доминирующим положением на рынке оказания услуг 
по передаче электрической энергии на территории города Москвы (в пределах 
территории, охваченной присоединенной электрической сетью ПАО «МОЭСК»), 
путем  составления  акта  о  неучтённом  потреблении  электрической  энергии 
от 07.11.2017 № 002836-Т-НМУЭ-Ю в нарушение порядка,  предусмотренного 
Основными положениями функционирования розничных рынков электрической 
энергии, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации 
от  04.05.2012  №  442  (далее  —  Основные  положения),  а  также  путем 
определения объема безучетного потребления электрической энергии Объектом 
в  нарушение  Основных  положений,  что  привело  к  ущемлению  интересов 
АО «ИВТ», и  в  действиях  АО  «Мосэнергосбыт»  (адрес:  г.  Москва,  117312, 
Вавилова  ул.,  д. 9), выразившихся  в  злоупотреблении  доминирующим 
положением на рынке реализации электрической энергии на территории города 
Москвы,  в  границах  которой  АО  «Мосэнергосбыт»  действует 
как гарантирующий  поставщик  электрической  энергии, путем  применения 
неверных  значений  объема  безучетного  потребления  электрической  энергии 
Объектом  и,  как  следствие,  неверного  расчета  стоимости  безучетного 
потребления  электрической  энергии  Объектом  за  тот  расчетный  период, 
в котором был выявлен факт безучетного потребления электрической энергии, 
а также  совершения  действий  по  понуждению  к  оплате  счёта  от  31.11.2017 
№  Э-90/02-13646  путем  направления  в  адрес  потребителя  уведомлений 
об ограничении  режима  потребления  электрической  энергии  от  22.12.2017 
№ R1017-2042, от 11.01.2018 № R1017-71, что привело к ущемлению интересов 
АО «ИВТ»,

руководствуясь статьей 48.1 Закона о защите конкуренции,
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УСТАНОВИЛА:

 В адрес  Московского  УФАС России поступило заявление и  материалы 
ООО «Ист Вест Технолоджи» (вх.  25734/18 от 22.05.2018), при рассмотрении 
которых  Московским  УФАС  России  в  действиях  ПАО  «МОЭСК», 
АО  «Мосэнергосбыт»  были  выявлены  признаки  нарушения  Основных 
положений  функционирования  розничных  рынков  электрической  энергии, 
утвержденных  постановлением  Правительства  Российской  Федерации 
от 04.05.2012 № 442 (далее - Основные положения).

Рассмотрев  представленные  материалы,  а  также  доводы  и  возражения 
сторон по делу, Комиссия Московского УФАС России по рассмотрению дела 
№ 1-10-1460/77-18 о нарушении антимонопольного законодательства (далее - 
Комиссия) установила следующее. 

ПАО «МОЭСК» является  юридическим лицом,  осуществляющим свою 
деятельность  на  основании  Устава,  утверждённого  общим  собранием 
акционеров ПАО «МОЭСК» (протокол от 29.06.2015 № 17). 

В соответствии с пунктом 3.2 Устава ПАО «МОЭСК» оказывает услуги 
по  передаче  и  распределению  электрической  энергии  и  по  присоединению 
к электрическим сетям. 

Статьей 4 Федерального закона от 17.08.1995 № 147-ФЗ «О естественных 
монополиях»  услуги  по  передаче  электрической  энергии  отнесены  к  сфере 
деятельности субъектов естественной монополии.

Согласно части 5 статьи 5 Закона о защите конкуренции доминирующим 
признается  положение  хозяйствующего  субъекта  -  субъекта  естественной 
монополии  на  товарном  рынке,  находящегося  в  состоянии  естественной 
монополии.

Таким  образом,  ПАО  «МОЭСК»  занимает  доминирующее  положение 
на  рынке  оказания  услуг  по  передаче  электрической  энергии 
на  территории  города  Москвы  (в  пределах  территории,  охваченной 
присоединенной электрической сетью).

АО  «Мосэнергосбыт»  является  юридическим  лицом,  осуществляющим 
свою  деятельность  на  основании  Устава,  утверждённого  общим  собранием 
акционеров АО «Мосэнергосбыт» (протокол от 09.04.2018 № 28).

В соответствии с пунктом 3.2. Устава АО «Мосэнергосбыт» занимается 
реализацией  (продажей)  электрической  энергии  на  оптовом  и  розничном 
рынках электрической энергии (мощности) потребителям. 

В соответствии с постановлением Региональной энергетической комиссии 
г.  Москвы  от  13.07.2012  №  152  «О  перечне  гарантирующих  поставщиков 
электрической энергии и зонах их деятельности на территории города Москвы», 
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АО  «Мосэнергосбыт»  является  гарантирующим  поставщиком  электрической 
энергии в пределах административных границ города Москвы, за исключением 
территорий,  соответствующих  зоне  деятельности  иных  гарантирующих 
поставщиков. 

Доля АО «Мосэнергосбыт» в пределах административных границ города 
Москвы, за  исключением  территорий,  соответствующих  зоне  деятельности 
иных гарантирующих поставщиков, в которых АО «Мосэнергосбыт» действует 
как  гарантирующий поставщик  электрической  энергии,  на  рынке  розничной 
реализации электрической энергии более пятидесяти процентов.

Согласно  пункту  1  части  1  статьи  5  Закона  о  защите  конкуренции 
доминирующим положением признается положение хозяйствующего субъекта 
(группы лиц) или нескольких хозяйствующих субъектов (групп лиц) на рынке 
определенного товара, дающее такому хозяйствующему субъекту (группе лиц) 
или  таким  хозяйствующим  субъектам  (группам  лиц)  возможность  оказывать 
решающее влияние на общие условия обращения товара на соответствующем 
товарном  рынке,  и  (или)  устранять  с  этого  товарного  рынка  других 
хозяйствующих субъектов, и (или) затруднять доступ на этот товарный рынок 
другим  хозяйствующим  субъектам.  Доминирующим  признается  положение 
хозяйствующего  субъекта  (за  исключением  финансовой  организации) доля 
которого на рынке определенного товара превышает пятьдесят процентов, если 
только  при  рассмотрении  дела  о  нарушении  антимонопольного 
законодательства  или  при  осуществлении  государственного  контроля
за  экономической  концентрацией  не  будет  установлено,  что,  несмотря
на  превышение  указанной  величины,  положение  хозяйствующего  субъекта
на товарном рынке не является доминирующим.

Таким  образом,  АО  «Мосэнергосбыт»  занимает  доминирующее 
положение  на  рынке  реализации  электрической  энергии в  пределах 
административных границ города Москвы на территории, в границах которой 
АО «Мосэнергосбыт» действует как гарантирующий поставщик электрической 
энергии.

Технологическое  присоединение  объекта  АО  «ИВТ»,  расположенного 
по адресу  г.  Москва,  г.  Троицк,  ул.  Промышленная,  кадастровый  номер 
77:19:0010202:12 (далее - Объект), подтверждается актом разграничения границ 
балансовой  принадлежности  от  16.12.2016  №  Н-16-00-900932/125,  актом 
разграничения  эксплуатационной  ответственности  от  16.12.2016  №  Н-16-00-
900932/125,  актом  об  осуществлении  технологического  присоединения 
от 30.12.2016  №  1/НМ-15354-1394(900778),  акт  о  выполнении  технических 
условий от 30.12.2016 № 900778.

Также,  согласно  документам,  имеющимся  в  материалах  дела,  04  июля 
2017  года  ПАО  «МОЭСК»  были  составлены  акты  допуска  приборов  учета 
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№№ 425-ПР-М, 427-ПР-М в отношении приборов учета электрической энергии 
№№  26956047,  26956050,  установленные  на  трансформаторной  подстанции 
№  1266.  При  этом  указанные  приборы  учета  электрической  энергии  были 
опломбированы  ПАО  «МОЭСК»,  информация  о  номерах  пломб  внесена 
в указанные акты допуска.

Энергоснабжение  Объекта  АО  «ИВТ»  осуществлялось  на  основании 
договора  энергоснабжения  от  25.07.2017  №  60504190,  заключенного  между 
АО «Мосэнергосбыт» и АО «ИВТ» (далее по тексту — Договор).

Согласно  пункту  2.1.1  Договора  АО «Мосэнергосбыт»  обязуется 
урегулировать  отношения,  связанные  с приобретением  и  передачей 
электрической энергии (мощности) в точки поставки, в интересах АО «ИВТ». 
Таким  образом,  на  гарантирующем  поставщике лежит  обязанность 
по урегулированию правоотношений с сетевой организацией, возникающих при 
исполнении Договора.

В  силу  пункта  167  Основных положений  субъекты электроэнергетики, 
обеспечивающие снабжение электрической энергией потребителей, в том числе 
гарантирующие  поставщики  (энергосбытовые,  энергоснабжающие 
организации)  и  сетевые  организации,  в  соответствии  с  указанным  пунктом 
проверяют  соблюдение  потребителями  (производителями  электрической 
энергии (мощности) на розничных рынках) требований Основных положений, 
определяющих  порядок  учета  электрической  энергии,  условий  заключенных 
договоров энергоснабжения (купли-продажи (поставки) электрической энергии 
(мощности)),  договоров  оказания  услуг  по  передаче  электрической  энергии, 
договоров  оказания  услуг  оперативно-диспетчерского  управления,  а  также 
проводят проверки на предмет выявления фактов безучетного и бездоговорного 
потребления электрической энергии.
 Согласно  пункту  2  Основных  положений  «безучетное  потребление»  - 
потребление электрической энергии с нарушением установленного договором 
энергоснабжения  (купли-продажи  (поставки)  электрической  энергии 
(мощности),  договором  оказания  услуг  по  передаче  электрической  энергии) 
и Основными положениями порядка учета электрической энергии со стороны 
потребителя (покупателя), выразившимся во вмешательстве в работу прибора 
учета (системы учета), обязанность по обеспечению целостности и сохранности 
которого  (которой)  возложена  на  потребителя  (покупателя),  в  том  числе 
в  нарушении  (повреждении)  пломб  и  (или)  знаков  визуального  контроля, 
нанесенных на прибор учета (систему учета), в несоблюдении установленных 
договором  сроков  извещения  об  утрате  (неисправности)  прибора  учета 
(системы  учета),  а  также  в  совершении  потребителем  (покупателем)  иных 
действий  (бездействий),  которые  привели  к  искажению  данных  об  объеме 
потребления электрической энергии (мощности).
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В соответствии  с пунктом 172 Основных положений проверки расчетных 
приборов  учета  осуществляются  сетевой  организацией,  к  объектам 
электросетевого  хозяйства  которой  непосредственно  или  опосредованно 
присоединены  энергопринимающие  устройства  (объекты  по  производству 
электрической  энергии  (мощности)),  в  отношении  которых  установлены 
подлежащие  проверке  расчетные  приборы  учета,  если  иное  не  установлено 
в договоре  оказания  услуг  по  передаче  электрической  энергии,  заключенном 
такой сетевой организацией с другой сетевой организацией.

Проверки расчетных приборов учета включают визуальный осмотр схемы 
подключения  энергопринимающих  устройств  (объектов  по  производству 
электрической  энергии  (мощности))  и  схем  соединения  приборов  учета, 
проверку  соответствия  приборов  учета  требованиям  настоящего  документа, 
проверку состояния прибора учета, наличия и сохранности контрольных пломб 
и  знаков  визуального  контроля,  а  также  снятие  показаний  приборов  учета. 
Указанная  проверка  должна  проводиться  не  реже  1  раза  в  год  и  может 
проводиться в виде инструментальной проверки.

Исходя  из  пункта  173  Основных  положений  проверки  расчетных 
приборов учета осуществляются в плановом и внеплановом порядке.

Плановые  проверки  приборов  учета  осуществляются  сетевой 
организацией  на  основании  плана-графика  проведения  проверок  расчетных 
приборов  учета,  разработанного  сетевой  организацией  и  согласованного 
с гарантирующим  поставщиком  (энергосбытовой,  энергоснабжающей 
организацией) в порядке, указанном в пункте 174 Основных положений.

В соответствии с  пунктом 192 Основных положений факт безучетного 
потребления  электрической  энергии  может  быть  выявлен,  в  том  числе, 
при проведении проверки состояния приборов учета, а также в ходе проведения 
осмотра прибора учета перед его демонтажем.

ПАО  «МОЭСК»  26.10.2017  года  в  присутствии  представителя
АО  «ИВТ»  и  АО  «Мосэнергосбыт»  была  проведена  проверка  узла  учета 
электроэнергии № 26956050 на схеме учёта ПС-727 ф 10 КРН 273, ТП-1266, 
расположенного на Объекте.

По результатам указанной проверки ПАО «МОЭСК» был составлен акт 
проверки узла учета от 26.10.2017 № 1017-39, в заключении которого указано, 
что схема включения электросчетчика проверена и была признана верной, 

Вместе с тем указанный акт содержит сведения о нарушении схемы учета, 
а  именно  потребитель  имел  возможность  установить  факт  отсутствия 
напряжения  на  вводе 1  (расчетный  прибор  учета  №  26956050  отключен) 
и осуществлял безучетное потребление.

В  соответствии  с  пунктом  192  Основных  положений  по  факту 
выявленного  безучетного  или  бездоговорного  потребления  электрической 
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энергии  сетевой  организацией  составляется  акт  о  неучтенном  потреблении 
электрической энергии.

Позднее, а именно 07.11.2017 ПАО «МОЭСК» сетевой организацией был 
составлен акт  о безучетном потреблении № 002836/Т-НМУЭ-ю в отсутствие 
представителя ООО «ИВТ».

Согласно  пункту  193  Основных  положений  при  составлении  акта 
о  неучтенном  потреблении  электрической  энергии  должен  присутствовать 
потребитель,  осуществляющий безучетное  потребление  (обслуживающий его 
гарантирующий поставщик (энергосбытовая, энергоснабжающая организация)), 
или лицо, осуществляющее бездоговорное потребление электрической энергии.

Акт  о  неучтенном  потреблении  электрической  энергии  может  быть 
составлен в отсутствие лица, осуществляющего безучетное или бездоговорное 
потребление электрической энергии, или обслуживающего его гарантирующего 
поставщика (энергосбытовой, энергоснабжающей организации).

При  этом  составляющее  акт  лицо  прикладывает  к  акту  доказательства 
надлежащего  уведомления  потребителя  о  дате  и  времени  составления  акта. 
В этом случае акт составляется в присутствии 2 незаинтересованных лиц или 
с использованием  средств  фотосъемки  и  (или)  видеозаписи,  при  этом 
материалы фотосъемки, видеозаписи подлежат хранению и передаются вместе 
с актом о неучтенном потреблении.

Отказ лица, осуществляющего безучетное или бездоговорное потребление 
электрической  энергии,  от  подписания  составленного  акта  о  неучтенном 
потреблении  электрической  энергии,  а  также  его  отказ  присутствовать  при 
составлении акта должен быть зафиксирован с указанием причин такого отказа 
в  акте  о  неучтенном  потреблении  электрической  энергии,  составленном 
в присутствии 2 незаинтересованных лиц.

В подтверждение исполнения обязанности, предусмотренной пунктом 193 
Основных  положений,  ПАО  «МОЭСК»  представило  письмо-уведомление 
от 30.10.2017  №  685/НМУЭ,  которым  сообщалось  на  необходимость 
обеспечения  явки  07.11.2017  представителя  АО «ИВТ»  в  целях  составления 
акта о безучетном потреблении.
 Вместе  с  тем  согласно  данным  сайта  ФГУП  «Почта  России»  данное 
уведомление  было  направлено  31.10.2017,  которое  фактически  получено 
потребителем только 10.11.2017, то есть после назначенной даты составления 
акта  (штамп  прибытия  в  место  получения  корреспонденции  на  конверте  — 
09.11.2017).
 Акт  о  неучтенном  потреблении  от  07.11.2017  №  002836/Т-НМУЭ-ю, 
составленный в присутствии двух незаинтересованных лиц, содержит отметку 
об  отсутствии  потребителя  при  составлении  указанного  акта,  вместе  с  тем 
к акту  не  приложены  доказательства  надлежащего  уведомления  потребителя 
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о дате  и  времени  составления  акта.  Подписи  незаинтересованных  лиц 
не подменяют присутствие потребителя, а должны только фиксировать отказ от 
подписи  потребителя  либо  его  отсутствие  при  наличии  надлежащего 
уведомления.
 В  связи  с  изложенным  Комиссия  делает  вывод  о  нарушении 
ПАО «МОЭСК»  порядка  составления  акта  о  неучтенном  потреблении, 
предусмотренного Основными положениями, что, в свою очередь существенно 
повлияло  на  права  потребителя  в  части  невозможности  предоставления 
объяснений  относительно  выявленного  факта,  а  также  замечаний 
к составленному акту.
 Таким  образом,  акт  о  неучтенном  потреблении  электрической  энергии 
от 07.11.2017  № 002836/Т-НМУЭ-ю, составленный с нарушением  пункта 193 
Основных  положений,  не  может  являться  допустимым  и  достоверным 
доказательством факта безучетного потребления.
 Кроме того,  Комиссия  отмечает,  что  в  акте  о  неучтенном потреблении 
электрической энергии от 07.11.2017 № 002836-Т-НМУЭ-Ю период безучетного 
потребления  определен  с  нарушением  Основных  положений,  а  именно 
с 05.07.2017 по 26.10.2017.

Вместе  с  тем,  АО «Мосэнергосбыт» выдавалось разрешение на подачу 
напряжения  на  Объект  от  01.08.2017  №  61,  выданному  на  основании 
заключения Договора энергоснабжения.

Таким  образом,  подача  электрической  энергии  на Объект  не  могла 
начаться ранее выдачи указанного разрешения.

Учитывая  изложенное  ПАО  «МОЭСК»  неверно  определило  период 
безучетного потребления электрической энергии Объектом.
 В соответствии с пунктом 21 Регламента взаимодействия ПАО «МОЭСК» 
и АО «Мосэнергосбыт» в процессе составления и оборота актов о безучетном 
потреблении  и  расчета  объемов  потребленной/переданной  электрической 
энергии Приложением № 7 к договору № 17-3916 оказания услуг по передаче 
электрической  энергии  от  04.09.2017,  заключенному  между  ПАО  «МОЭСК» 
и АО  «Мосэнергосбыт»  (далее - Договор  №  17-3916),  суммарное  количество 
объемов  электрической  энергии,  определенное  по  актам  о  безучетном 
потреблении  электрической  энергии,  составленным  в  расчетном  периоде, 
подлежит  включению  в  объем  оказанных  услуг  за  расчетный  период  услуг
по передаче  электрической энергии и  вычитается  из  объема электроэнергии, 
приобретаемой ПАО «МОЭСК» в  расчетном периоде,  в  котором составлены 
акты о безучетном потреблении электрической энергии.

Безучетное потребление влечет значительную финансовую нагрузку для 
абонента,  поскольку  порядок  расчета  стоимости  безучетного  потребления, 
установленный  пунктом  195  Основных  положений  и  предусматривающий 
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расчет  объема  исходя  из  максимальной  мощности  энергопринимающих 
устройств абонента и количества часов в расчетном периоде, не тождественен 
обычному порядку расчетов за потребленную электроэнергию, определенному 
по  показаниям  прибора  учета,  отражающим  фактическое  потребление 
электроэнергии.

Объем  электрической  энергии,  определенный  по  актам  о  безучетном 
потреблении,  подлежит  включению  в  объем  оказанных  услуг  по  передаче 
электрической энергии и вычитается из объема электроэнергии, приобретаемой 
ПАО  «МОЭСК» в  расчетном  периоде  в  целях  компенсации  потерь 
электрической  энергии,  которые  приобретаются  и  оплачиваются  сетевой 
организацией. 

Таким образом, при неверном определении объема электрической энергии 
по  актам о  безучетном  потреблении электрической энергии ПАО «МОЭСК» 
получает коммерческую выгоду.

Поскольку  ПАО  «МОЭСК»  при  выявлении  безучетного  потребления 
действует на рынке передачи электроэнергии, преследует экономические цели, 
нарушает требования антимонопольного законодательства, а также совершает 
действия, которые влекут негативные последствия для заявителя, то действия 
ПАО «МОЭСК» подлежат квалификации по части 1 статьи 10 Закона о защите 
конкуренции.
 Как  было  сказано  ранее,  сетевым  организациям  делегированы 
полномочия по выявлению и фиксации безучетного потребления. В дальнейшем 
сетевая  организация  направляет  расчет  объема  такого  потребления  в  адрес 
энергосбытовой  организации  для  последующего  выставления  счета 
за безучетное потребление электрической энергии.

Вместе с тем АО «Мосэнергосбыт», обладая сведениями о дате, не ранее 
которой  была  осуществлена  подача  напряжения  на  объект,  31.11.2017, 
направило  в  адрес  АО  «ИВТ» счет  от  31.11.2017  № Э-90/02-13646 
с включением стоимости  безучетного  потребления  по  акту  от 07.11.2017 
№ 002836-Т-НМУЭ-Ю.
  Довод  АО «Моснергосбыт»  (исх.  от   05.02.2019  №  ИП/180-68/19)  о 
правомерности  определения  периода  безучетного  потребления  отклоняется 
Комиссией.
 Безучетное  потребление  предполагает  потребление  электрической 
энергии при наличии вступившего в силу договора энергоснабжения. Договор 
энергоснабжения  №  60504190  распространяет  свое  действие  на  отношения, 
возникшие  с  даты  его  заключения,  а  именно  с  25.07.2017.  Кроме  того, 
АО «Мосэнергосбыт» было  выдано  разрешение  на  подачу  разрешения  на 
Объект от 01.08.2017 № 61.
Иных документов, свидетельствующих о подаче напряжения ранее даты выдачи 
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разрешения от 01.08.2017, не представлено.
 Как  следует  из  статьи  3  Федерального  закона  от  26.03.2003  №  35-ФЗ 
«Об электроэнергетике»  гарантирующий  поставщик  электрической  энергии 
является коммерческой организацией,  обязанная в соответствии с  названным 
законом  или  добровольно  принятыми  обязательствами  заключить  договор 
купли-продажи  электрической  энергии  с  любым  обратившимся  к  ней 
потребителем электрической энергии либо с лицом, действующим от имени и в 
интересах  потребителя  электрической  энергии  и  желающим  приобрести 
электрическую энергию.
 По  смыслу  приведенной  нормы  именно  гарантирующий  поставщик 
(энергосбытовая  организация  по  договору  энергоснабжения)  обязан  следить 
за соблюдением прав абонентов в правоотношениях с сетевыми организациями 
(в рамках правоотношений по передаче электроэнергии). 
 По  договору  энергоснабжения  АО  «Мосэнергосбыт»  обязуется 
урегулировать  отношения,  связанные  с  приобретением  и  передачей 
электрической энергии (мощности) в точки поставки, в интересах абонента. 
 Таким  образом,  между  абонентом  и  АО  «Мосэнергосбыт»  заключен 
договор энергоснабжения, а не купли-продажи электроэнергии; соответственно, 
именно на  последнем лежит обязанность  урегулировать  все  правоотношения 
с сетевой организацией.
 В  этой  связи  энергосбытовая  организация,  более  того  гарантирующий 
поставщик,  наделена  всеми  полномочиями  для  корректировки  объема 
безучетного  потребления,  выявленного  электросетевой  организацией.  Кроме 
того,  неоднократность  самостоятельного  осуществления  гарантирующим 
поставщиком  объема  безучетного  потребления  подтверждена  материалами 
настоящего дела. 
 При  этом  энергосбытовая  организация  в  настоящем  случае  была 
осведомлена  о  некорректности  произведенных  ПАО  «МОЭСК»  расчетов, 
поскольку  АО «Мосэнергосбыт»  располагало  информацией о  дате,  не  ранее 
которой  была  осуществлена  подача  напряжения  на  Объект  на  основании 
самостоятельно  выданного  разрешения  на  подачу  напряжения, однако 
не предприняло  действий,  направленных  на восстановление  прав  абонента, 
и выставило  последнему  счет  за  безучетное  потребление  на  основании 
представленных сетевой организацией данных.
 В  рассматриваемом  случае  энергосбытовой  организацией  не  были 
предприняты  все  зависящие  от  нее  меры  для  защиты  прав  и  интересов 
абонента,  с  которым состоит  в  договорных правоотношениях,  в  связи  с  чем 
Комиссия приходит  к   выводу  о  наличии в  действиях АО «Мосэнергосбыт» 
нарушения  антимонопольного  законодательства,  вопреки  его  утверждению 
об обратном.  
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 Кроме того, АО «Мосэнергосбыт» осуществило действия, направленные 
на  понуждение  заявителя  к  скорейшей  оплате  стоимости  безучетного 
потребления.
 Так, АО «Моэснергосбыт» в целях побуждения заявителя к оплате счета 
от  31.11.2017  № Э-90/02-13646  направило  в  его  адрес  уведомления 
об ограничении режима потребления в отношении от 22.12.2017 № R1017-2042, 
от 11.01.2018 № R1017-71.
 Согласно  письменным  пояснениям  АО  «ИВТ»  (вх.  от  22.05.2018 
№ 25734/18)  11.01.2018  на  Объекте  было  введено  ограничение  режима 
потребления электрической энергии.
 Таким  образом,  АО  «Мосэнергосбыт»,  будучи  гарантирующим 
поставщиком,  располагая  сведениями  о  дате,  не  ранее  которой  была 
осуществлена  подача  напряжения  на  Объект  на  основании  самостоятельно 
выданного разрешения на подачу напряжения, использовав свое монопольное 
положение  на  рынке  оказания  услуг  по  реализации  электрической  энергии, 
поставив под риск деятельность  АО «ИВТ» вследствие введения ограничения 
режима  потребления  электрической  энергии,  направило  уведомление 
о введении  ограничения  режима  потребления  электрической  энергии  в 
отношении  Объекта  и  ввело  11.01.2018  полное  ограничение  режима 
потребления  электрической  энергии  на  Объекте,  тем  самым  понуждало 
АО «ИВТ» к оплате счета за ноябрь 2017 года от 31.11.2017 № Э-90/02-13646 с 
включением  стоимости  безучетного  потребления  по  акту  от  07.11.2017 
№ 002836-Т-НМУЭ-Ю безучетного  потребления  электрической  энергии, 
рассчитанной исходя из неверных значений объема безучетного потребления, 
во избежание ограничения энергоснабжения.
  На  заседании  Комиссии  12.02.2019  АО  «Моэснергосбыт»  сообщило 
о произведенной  корректировке  счета  от  30.11.2017  №  Э-90/02-13646  путем 
исключения из него стоимости безучетного потребления по акту  от 07.11.2017 
№  002836-Т-НМУЭ-Ю,  приобщив  скорректированный  счет  и 
корректировочный акт от 31.08.2018 № Э/90/02/96/КА.

Вместе  с  тем  Комиссия  обращает  внимание,  что  совершение 
АО «Мосэнергосбыт»  указанных  действий,  направленных  на  восстановление 
нарушенных  прав  АО  «ИВТ»,  не  исключает  факт  наличия  в  действиях 
ПАО «МОЭСК»  и  АО «Мосэнергосбыт»  нарушения  антомонопольного 
законодательства,  а  также  ущемления  интересов  абонента  в  период, 
предшествующий совершению указанных действий.
 Доводам АО «Моснергосбыт» (исх. от  05.02.2019 № ИП/180-68/19) о том, 
что  подача  напряжения  на  Объект  состоялась  до  завершения  процедуры 
технологического  присоединения,  отклоняется  Комиссией,  так  как  выдача 
указанного  разрешения,  датированного  после  составления  актов 
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о технологическом  присоединении  энергопринимающих  устройств  Объекта, 
указывает  лишь  на  нарушение  сетевой  организацией  процедуры 
технологического присоединения, этапы которой отражены в пункте 7  Правил 
технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей 
электрической  энергии,  объектов  по  производству  электрической  энергии, 
а также  объектов  электросетевого  хозяйства,  принадлежащих  сетевым 
организациям  и  иным  лицам,  к  электрическим  сетям,  утвержденных 
постановлением Правительства Российской Федерации от 27.12.2004 № 861.

На  основании  вышеизложенного,  действия  ПАО  «МОЭСК»
и АО «Мосэнергосбыт» привели к ущемлению интересов АО «ИВТ».
 В  соответствии  с  частью  1  статьи  10  Закона  о  защите  конкуренции 
запрещаются  действия  (бездействие)  занимающего  доминирующее  положение 
хозяйствующего  субъекта,  результатом  которых  являются  или  могут  являться 
недопущение,  ограничение,  устранение  конкуренции  и  (или)  ущемление 
интересов других лиц (хозяйствующих субъектов) в сфере предпринимательской 
деятельности либо неопределенного круга потребителей.  
   ПАО  «МОЭСК»,  АО  «Мосэнергосбыт»  представили возражения 
на заключение  об  обстоятельствах  дела  1-10-1460/77-18  (вх.  от  04.02.2019 
№5946-эп/19,  исх.  ПАО  «Мосэнергосбыт»  от  05.02.2019  №  ИП/160-68/19), 
доводы, изложенные в возражениях, отклоняются Комиссией, позиция Комиссии 
по  указанным  доводам  отражена  в  настоящем  решении  по  делу 
№ 1-10-1460/77-17.

Таким  образом,  доводы,  изложенные  в  возражениях,  несостоятельны, 
необоснованны и противоречат нормам права.

На  основании  изложенного  Комиссией  сделан  вывод  о  нарушении 
ПАО «МОЭСК» части 1 статьи 10 Закона о защите конкуренции, выразившемся 
в  злоупотреблении  доминирующим  положением  на  рынке  оказания  услуг 
по передаче  электрической  энергии (в  пределах  территории,  охваченной 
присоединенной  электрической  сетью  ПАО  «МОЭСК»),  выразившиеся 
в злоупотреблении  доминирующим  положением  на  рынке  оказания  услуг  по 
передаче  электрической  энергии  на  территории  города  Москвы,  путем 
составления  акта  о  неучтённом  потреблении  электрической  энергии  от 
07.11.2017  №  002836-Т-НМУЭ-Ю  в  нарушение  порядка,  предусмотренного 
Основными  положениями,  а  также  путем  определения  объема  безучетного 
потребления  электрической  энергии  Объектом  в  нарушение  Основных 
положений, что привело к ущемлению интересов АО «ИВТ».

Также  Комиссией  сделан  вывод  о  нарушении  ПАО  «Мосэнергосбыт» 
части  1  статьи  10  Закона  о  защите  конкуренции,  выразившемся 
в злоупотреблении  доминирующим  положением  на  рынке  реализации 
электрической  энергии  на  территории  города  Москвы,  в  границах  которой 
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АО «Мосэнергосбыт» действует как гарантирующий поставщик электрической 
энергии, путём применения неверных значений объема безучетного потребления 
электрической энергии Объектом и, как следствие, неверного расчета стоимости 
безучетного  потребления  электрической  энергии  Объектом  за  тот  расчетный 
период,  в  котором был выявлен  факт безучетного потребления  электрической 
энергии,  а  также  совершения  действий  по  понуждению  к  оплате  счета 
от 31.11.2017 № Э-90/02-13646 на  оплату  стоимости  безучетного  потребления 
электрической  энергии  путем  направления  в  адрес  потребителя  уведомлений 
об ограничении  режима  потребления  электрической  энергии  от  22.12.2017 
№ R1017-2042, от 11.01.2018 № R1017-71, что привело к ущемлению интересов 
АО «ИВТ»».

Руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, статьей 41, частью 1 статьи 
49 Закона о защите конкуренции,

РЕШИЛА:

1. Оснований для прекращения дела не установлено.
2. Установить  в  действиях  ПАО  «МОЭСК» факт  нарушения части  1 

статьи  10  Закона  о  защите  конкуренции,  выразившегося  в  злоупотреблении 
доминирующим  положением  на  рынке  оказания  услуг  по  передаче 
электрической энергии на территории города Москвы, путем составления акта о 
неучтённом  потреблении  электрической  энергии  от  07.11.2017  №  002836-Т-
НМУЭ-Ю в нарушение порядка, предусмотренного Основными положениями, 
а  также  путем  определения  объема  безучетного  потребления  электрической 
энергии  Объектом  в  нарушение  Основных  положений,  что  привело 
к ущемлению интересов АО «ИВТ».

3. Выдать  ПАО  «МОЭСК»  предписание  о  прекращении  нарушения 
антимонопольного законодательства.

4. Установить в действиях АО «Мосэнергосбыт» факт нарушения части 1 
статьи  10  Закона  о  защите  конкуренции,  выразившегося  в  злоупотреблении 
доминирующим положением на  рынке реализации электрической энергии на 
территории  города  Москвы,  в  границах  которой  АО «Мосэнергосбыт» 
действует  как  гарантирующий  поставщик  электрической  энергии,  путём 
применения неверных значений объема безучетного потребления электрической 
энергии Объектом и, как следствие, неверного расчета стоимости безучетного 
потребления  электрической  энергии  Объектом  за  тот  расчетный  период, 
в котором был выявлен факт безучетного потребления электрической энергии, 
а также  совершения  действий  по  понуждению  к  оплате  счета  от  31.11.2017 
№ Э-90/02-13646 на оплату стоимости безучетного потребления электрической 
энергии путем направления в адрес потребителя уведомлений об ограничении 
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режима  потребления  электрической  энергии  от  22.12.2017  №  R1017-2042, 
от 11.01.2018 № R1017-71, что привело к ущемлению интересов ООО «ИВТ».

5. Не  выдавать  АО  «Мосэнергосбыт»  предписание  о  прекращении 
нарушения антимонопольного законодательства.

6. Передать материалы должностному лицу Московского УФАС России 
для  рассмотрения  вопроса  о  применении  мер  реагирования  в  соответствии 
с положениями КоАП РФ.

Председатель Комиссии (...)

Члены Комиссии (...)

(...)

(...)

Решение  может  быть  обжаловано  в  течение  трех  месяцев  со  дня  его  принятия  в 
арбитражный суд.

Примечание.  За  невыполнение  в  установленный  срок  законного  решения 
антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных 
правонарушениях установлена административная ответственность.

(...)
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